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新华社评论
为友好合作而往　为和平发展而行
写在习近平主席访美并出席联合国成立７０周年系列峰会之际
　　历史值得品味，未来需要开创。
　　金秋时节，习近平主席应邀访美并出席联合国成立７０周年系列峰会。习主席将首次对美国进行国事访问，将首次亮相联合国总部讲坛，两个“首次”让世界对中国特色大国外交的生动实践充满期待。以新型大国关系擘画中美友好合作路线图，用新型国际关系书写世界和平发展大文章，两大理念彰显中国作为负责任大国的历史担当。跨越浩瀚海洋，穿过历史烟云，“庄园会晤”“瀛台夜话”之后，中美两国元首开启新的战略沟通，必将在中美关系乃至世界和平与发展进程中留下坚实的足印。
　　从１９７９年震撼世界的中美建交，到习近平主席开启访美之旅，两国已携手走过３６年风雨历程。如今，从９０多个政府间对话与合作机制，到５５００亿美元的巨大贸易额，再到每１７分钟一个航班起降的人员往来；从地区热点到全球性挑战的协商应对，中美利益融合之深、务实合作之广前所未有。回望来时路，历史昭示弥足珍贵：一个稳定、不断发展的中美关系，不仅符合两国和两国人民的根本利益，也有利于维护亚太乃至世界的和平和发展。站在新起点，更觉任重而道远：双方需要合作、可以合作，并在不断扩大和深化合作中，共同应对新的挑战和考验。构建中美新型大国关系的探索与实践，已经成为两国对世界的共同责任与共同使命。在这样的背景下，此访必将成为中美领导人展现智慧和远见，引领两国关系走向未来的重要契机。
　　如果将中美关系比作大海中的一艘巨轮，那么双方既要共同掌握正确的航向，不断为其注入前进的动力，也必须一同面对各种暗礁和险滩。共建不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的新型大国关系，关键在于夯实战略互信之基。固守冷战思维，执迷于大国冲突的“修昔底德陷阱”，就有可能导致两国关系偏离“战略互信”正确轨道，陷入“战略互疑”恶性循环。面对美国在南海、网络安全、贸易、投资等问题上的“对华焦虑”，增信释疑成为推动中美关系当务之急。将分歧引到良性轨道中、规制于合作大框架下，把竞争因素转化为合作动力，是最符合两国根本利益的发展途径，也是双方必须作出的理性选择。
　　构建中美新型大国关系是一项前无古人、后启来者的事业，不可能一帆风顺，需要从战略高度加以审视，从长远角度予以谋划。只要牢牢把握“共同利益大于分歧，相互合作大于竞争”的大方向，传承积水成渊、积土成山的奋斗精神，保持“不为一事所惑，不为一言所扰”的战略定力，敞开“太平洋有足够的空间容纳中美两个大国”的宽广胸襟，既大处着眼、登高望远，又小处着手、积微成著，两国关系大局就始终能经受任何风浪考验，中美新型大国关系建设就能不断推进、行稳致远。不管时代风云如何变幻，双方都将沿着构建新型大国关系的道路走下去，相互尊重、聚同化异，保持两国关系健康稳定发展；不管国际社会面临什么样的问题与挑战，两国都将加强彼此合作，共同维护捍卫世界和平，促进人类发展－－这是国际社会对习近平主席访问的深切期许，也理应成为未来中美关系的努力方向。
　　今年是联合国成立暨世界反法西斯战争胜利７０周年。７０年沧海桑田，我们比以往任何时候都更加携手应对２１世纪的多元挑战，更加需要联合国框架下的沟通与合作。作为联合国创始成员国、安理会常任理事国和世界第二大经济体，中国声音正在为越来越多国家倾听。当“亚太雁阵”共同振翅、“命运共同体”深入人心、“一带一路”应者云集，今日之中国，被赋予更多的期待。在联合国这个最具代表性的多边舞台上，习近平主席将以和平与发展为主线，以构建合作共赢的新型国际关系为主题，为增进“联合国人民”福祉提出中国倡议，为世界和平贡献新动力，为全球发展描绘新蓝图。这是一次中国与世界的坦诚相对，是自信、开放、包容、友善的中国形象的生动展示，更是全球化背景下，一个负责任大国为弘扬《联合国宪章》精神，凝聚“联合国家”力量，推动人类和平与发展事业在新的历史起点再出发，作出新的贡献。
　　从４０多年前中美两国领导人“跨越太平洋的握手”，到邓小平头戴牛仔帽的形象风靡全美，再到习近平主席访美之行成为世界焦点，人们或许未曾想到，文化历史、社会制度迥然不同的两个大国，在合作道路上行走如此之远。与此同时，在改革开放道路上走向伟大复兴的中国，日益走向世界舞台中央，成为以联合国为核心的国际秩序与国际体系的参与者、建设者、贡献者，不断赢得人们的尊敬。
　　时代潮流滚滚向前，历史启迪发人深省。我们期待并相信习近平主席的美国和联合国之行，必将凝聚中美友好合作之心，汇集世界和平发展之力，为中美关系发展开启崭新的篇章，为世界和平发展事业注入强大的正能量。
附件2
人民日报评论
习主席访美将提升战略互信
9月22日，习近平主席对美国进行国事访问。
回首中美建交30余年的历程，以往每次中国领导人访美都夯实了两国合作的基础，为两国关系的发展指明了方向。这次访问毫无疑问将提升中美两国的战略互信。
现在中外人士最关心的是，以习近平访美为契机，中美两国将如何提升战略互信？
首先，中美战略互信的提升，取决于两国在国际秩序上的共识。作为举足轻重的大国，中美两国对当今国际秩序至关重要。中美都需要一个稳定的国际秩序，这应该是两国的基本共识，也是战略互信生成的起点。具体来说，中国应该继续坚持融入战略，在既有秩序内变革，谋求在体系内崛起。美国应该继续保持秩序的开放性，并主动调整国际秩序以适应现实发展。对中美而言，这既是维持国际社会和平与稳定的需要，也是一种成本最低的战略选择。至于既有秩序如何调整，则需要两国在具体议题和现实环境中协商、博弈。中美两国需要战略交底，在维持稳定国际秩序的共识下，两国可以在更为具体的层面上展开合作。
其次，中美战略互信的提升，有赖于中美有效的危机管控。中国成长给中美关系带来了巨大的张力，这显示出亚太权力格局发生了重大变化，美国没有及时调整自身适应这些变化，因而美国政治精英对中国产生了战略焦虑。面对这些棘手难题，中美应该加强危机管控，同时积极引导国内舆论，向民众阐释哪些是明智的国家利益选择，塑造有利于两国关系的内部环境。正如基辛格所言：“伟大的总统必须是教育家，在人民的经验与前景之间发挥桥梁的作用。”为防止一些偶发事件干扰两国关系，中美应积极推进两军重大军事行动相互通报机制和公海海域海空军事安全行为准则，加强在核武器、太空领域的合作，管控相关部门在实际操作中产生的冲突。此外，中国与日本、菲律宾、越南的领土争端，本身不属于中美关系的范畴，如今却成为阻碍中美关系发展的因素。中美需要积极管控第三方行为，使之重新归置于两国关系大框架之下。
第三，中美战略互信的提升，需要进行规则建设。中美关系前行时，难免会遇到一些新问题。例如，网络安全问题已经成为两国关系中的重要议题。作为一个野蛮生长的领域，互联网安全缺乏基本的游戏规则。这类新问题需要新思路，解决这些新问题最终需要中美协商、达成共识，制定中美都能接受的新规则。在一定程度上，新问题处理得好会强化中美战略互信，处理不好会演变成中美关系的绊脚石。
总之，国际秩序上的共识是中美战略互信的前提，危机管控和规则建设是中美战略互信的两个支柱。三者对于提升中美战略互信至关重要。中美正走在一条前人从未走过的道路上，亟须提升战略互信，携手探索合作新模式。而这，正是中美领导人需要去努力实现的。





